

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles á las 6 de la tarde el vapor «Mahonés.»
 Para Barcelona con escala en Alcudia todos los domingos á las 8 de la mañana el vapor «Menorca.»
 Para Ciudadela diariamente á las 2 de la tarde el coche-correo.

Correos.—ENTRADAS.

De Palma los martes por la mañana el vapor «Mahonés.»
 De Barcelona y Alcudia los jueves por la tarde el vapor «Menorca.»
 De Ciudadela diariamente á las 11 de la mañana el coche-correo.

EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

Seccion de noticias.**ESTADO SOCIAL DE RUSIA.****III.**

Uno de los puntos mas estudiados hoy en toda la Rusia, es el relativo á la situacion material y económica de los campesinos, despues del decreto de abolicion de la servidumbre. Por los libros, folletos y periódicos que nos ha sido muy difícil recoger y estudiar, cosa que no es de estrañar teniendo en cuenta la absoluta carencia de relaciones literarias y científicas entre España y Rusia, y la necesidad que hay de buscar datos sobre este último país en Alemania ó Inglaterra principalmente, podemos formar una opinion en cierto modo exacta del estado en que se encuentran los trabajadores rusos. Sea, pues, por el sentido eclético en que se inspiró la reforma, con el fin de no disgustar á los propietarios; sea por la tardanza con que se ejecutan las sentencias del juez de paz en las cuestiones que entablan los señores y los campesinos sobre el valor de la tierra; sea porque la inmensa mayoría de estos al aparecer el decreto de emancipacion, se vieron de repente hombres libres, pero sin recursos de ninguna clase para vivir dentro de su nueva condicion social; sea que sobre los pobres emancipados solamente pesan casi todos los impuestos, mientras los nobles apenas pagan una exígua cantidad; sea porque, á pesar de que el cultivo de la tierra constituye para Rusia el principal elemento de su riqueza, esta sigue explotándose como en los tiempos primitivos, sin que todavía lleguen allí los instrumentos creados últimamente por la actividad industrial de otras naciones mas adelantadas; sea, en fin, por lo que quiera, lo cierto es que casi todos los 40 ó 50 millones de siervos emancipados atraviesan una crisis económica que puede producir consecuencias terribles.

Para evitarlas, pues sus primeras manifestaciones han dejado sentirse ya en el mismo gobierno, funciona una comision desde 1871. Han trascurrido seis años y, en vez de disminuir sigue en aumento el empobrecimiento del paisano ruso. Compréndese fácilmente que así suceda al saber que son muchas las anualidades que este ha dejado de satisfacer, y que para cobrarse tales atrasos la «Commune» respectiva ha usado del derecho de venta de los inmuebles, ganados, casas ó chozas, y aun de la misma tierra que correspondiera al trabajador al decretarse la reforma. Nunca en esto pierde la administracion; porque en el caso, demasiado frecuente, de que la deuda importe mayor cantidad que lo realizado en la venta de lo embargado, la diferencia se cobra inmediatamente entre los demás paisanos de la misma «Commune»; ley inhumana y procedimiento injusto que hace responsables á unos de las faltas ó delitos de otros, que obliga á los mas afortunados, ó mas trabajadores, ó mas previsores, al pago de las deudas contraídas por los que no quieren trabajar asiduamente, ó no pueden economizar lo suficiente hasta pagar todos los impuestos, ó no prevenen por otros motivos el caso fatal de quedar en descubierto el pago al Estado de las cuotas señaladas de antemano por la propiedad del suelo.

Más que el gobierno han trabajado, y siguen trabajando, los mismos campesinos rusos por salir de la anarquía económica en que los ha colocado la re-

forma, ayudados en ciertos sitios por algunos propietarios nobles que no ignoran los grandes progresos y las inmensas ventajas que en otros países de Europa se deben á las sociedades obreras. Y como quiera que las fundadas en Alemania por Schultze Deslitzch son las que mejor responden á las necesidades de la pequeña propiedad, en ellas van buscando los rusos el medio mejor de aliviar su angustiosa situacion. Empezó en 1864 este movimiento de asociacion en el distrito de Kostroma, por la iniciativa del noble Louquínime, y desde esta fecha hasta el año 1876, pasan de 600, repartidas por distintos centros del imperio, sumando entre todas un capital de medio millon de rublos, y haciendo operaciones por una cantidad mayor de 3.000.000. Coadyuvan al buen éxito de estas sociedades de crédito popular, otras muchas cuyo principal objeto es recomendar la moderacion en el uso del aguardiente, bebida favorita de los rusos, y que ha sido causa del embrutecimiento general en distintas localidades. Aunque pocas, algunas con el carácter cooperativo de consumo se han fundado últimamente en Moscou, San Petersburgo, Novo-Torjok, Odessa, Eckaterinoslav, Crimea, etc.; todo lo cual indica un movimiento progresivo entre los obreros agrícolas de Rusia que no deja de tener suma importancia, habida razon del atraso intelectual de que han sido víctimas durante tres siglos de servidumbre.

Desde que la emancipacion ha determinado en los obreros del campo la necesidad de proveerse con sus propios recursos y no con los de sus señores, se ha dejado sentir en aquellos el deseo de buscar en las grandes ciudades un trabajo mas productivo, al menos cuando así lo permiten las faenas agrícolas. Pero en la imposibilidad de viajar aislados y privados de toda proteccion, se han asociado en grupos de 20 ó 25 de un mismo oficio, formando así numerosas cuadrillas ó «arteles» bajo la direccion absoluta de un jefe ó capataz, que es el encargado de alimentarles y pagarles sus jornales. El capataz tiene á su cargo el contrato de una ó varias obras, y regularmente lo hace á un precio alzado, corriendo de su cuenta el abono de salarios á los individuos de su cuadrilla. Cuando terminan los trabajos contratados, vuelven los «arteles» á sus países respectivos. Hay bastante semejanza entre la organizacion y costumbres de los «arteles» rusos y nuestras «cuadrillas» de segadores.

Otra asociacion rusa, por cierto bien estraña, es objeto de seria atencion entre los economistas de los demás países; nos referimos á las sociedades manufactureras que están fundadas en un régimen parecido al de la «corvea», con la mas perfecta armonía entre el capital y el trabajo. Consisten en la reunion de muchos fabricantes en pequeña escala para la explotacion de su industria por cuenta y riesgo comunes. Trabaja cada uno para la fábrica de todos el tiempo marcado ya de antemano por los síndicos ó directores, cuyo reparto hacen estos de una manera equitativa y proporcional, aunque en partes desiguales, segun las condiciones de los individuos que constituyen la asociacion. La venta de lo fabricado se distribuye luego con arreglo á la parte que en derecho corresponde al trabajo realizado por cada sócio.

Al par de este progreso económico camina en Rusia el progreso político, uno y otro iniciados con

valor y dirigidos con habilidad por Herten (muerto en 1870), Bakounine, Engelson, Wyruboff, Netschaieff y otros ilustres democratas, republicanos y socialistas. Emigrados unos en Inglaterra, otros en Suiza, algunos en Francia; confiscados sus bienes, sin mas fortuna que su talento, su patriotismo y su amor á la libertad, han contribuido todos juntos á propagar secretamente en el imperio moscovita, con libros, periódicos, folletos y cartas, la idea de una revolucion europea por la inteligencia entre el Oriente y el Occidente; es decir, por la armonía que ellos creen encontrar entre el socialismo moderno de éste y el comunismo tradicional de aquel.

Como resultado natural de la propaganda democrática, los obreros rusos empezaron á formar centros de instruccion en algunos distritos para discutir acerca de su mala posicion económica y política, y acordar sobre los medios de cambiarla favorablemente. En tanto el gobierno aumentaba su furor á medida que de París y Lóndres pasaban las fronteras del imperio ruso miles de ejemplares de «La Estrella Polar», «La Campana», «El manifiesto del partido comunista», «La memoria de los hombres del 14 de diciembre», «La ciencia y la revolucion», «La proclama del ejército», «La alianza revolucionaria universal», «Las ediciones de la sociedad «Justicia del pueblo», y otras muchas hojas sueltas y ediciones numerosas de periódicos obreros y libros socialistas, salidos unos de la imprenta rusa libre que fundaron en Lóndres Alejandro Herten, Miguel Bakounine, Ogareff, y los polacos Tchorzewski y Czerniscki, compuestos y tirados otros en París y Ginebra, y todos dirigidos á los dominios del czar para conmover al pueblo enseñándole sus derechos civiles, políticos y sociales, y para inspirar á la juventud estudiosa el desprecio y el ódio hácia el mundo antiguo, la simpatía y el amor por las ideas nuevas de libertad, igualdad, justicia, la fé y la esperanza en el triunfo definitivo de la República democrática.

Esta misma actividad revolucionaria de los emigrados democratas ha despertado en el emperador y sus agentes una crueldad salvaje contra los infelices obreros que, con gran entusiasmo, leen y comentan en secreto los impresos liberales que llegan á sus manos, á pesar de la feroz vigilancia de la policia en todas las fronteras. Ordénanse, pues, multitud de destierros para los lectores de estas reuniones; persecuciones inícuas á los estudiantes de las universidades; bárbaras prisiones á los detenidos como sospechosos de estar en relacion con los rusos y polacos proscritos; es decir, que hoy en Rusia se verifican aun las mismas escenas funestas de la Edad Media, con el propósito criminal de sostener el despotismo sobre los mártires de la libertad.

El ódio y la venganza de la córte se estienden mas allá del imperio, pues cuando en fuerza de actos heroicos y de sacrificios inmensos, los detenidos, los sospechosos, los presos y deportados logran escapar de manos de sus verdugos para buscar la seguridad de sus vidas en países extranjeros, los agentes y espías de la administracion rusa reclaman la estradicion como si se tratara de criminales por delitos ordinarios ó comunes, á cuyo objeto forman un expediente preñado de cargos absurdos y acusaciones falsas, que repugna tanto mas, cuanto en él se emplea con gran cinismo un artificio legal que dé siempre por resultado la aprehension del que di-

cen delincuente, y que en rigor no es mas que víctima de las grandes iniquidades políticas que en pleno siglo XIX, y en frente de la Europa liberal, comete con bárbara frecuencia el czar de todas las Rusias.

No existe en Rusia la pena de muerte; pero en cambio hay castigos que deben considerarse mas terribles para los reos ó criminales de delitos comunes y políticos. Uno de ellos es el knout, y merece que demos sobre él algunas esplicaciones.

Consiste tal instrumento en una fuerte correa de cuero muy duro, larga, de 75 centímetros próximamente, sujeta á un mango de la misma estension y con bastante resistencia.

Manéjalo el verdugo con una fuerza que horroriza y una destreza que repugna. Cuando el sentenciado sale de la cárcel para el lugar del suplicio, ya está el verdugo paseando sobre el tablado, con el knout en la mano, esperando impasible el momento de cumplir la bárbara sentencia de la justicia rusa.

Los lúgubres murmullos de la estúpida multitud que en todas partes corre presurosa á ver la ejecución de un reo, anuncian la subida de éste al patíbulo, donde el verdugo y sus ayudantes le cogen y atan al poste, presentándole á la curiosidad pública durante la lectura de la sentencia. Pasada media hora en esta horrible inquietud, el reo siente aproximarse de nuevo al verdugo y sus ayudantes, que lo desatan, lo desnudan de los hombros á la cintura, lo acuestan boca abajo sobre un banco largo y de poca altura, le arrancan y destrozan lo restante de ropa que cubre sus carnes, y por último preparativo, siente que le atan sólidamente los brazos y las piernas á los extremos correspondientes del banco.

La criminal complacencia del verdugo en sostener esa mortal angustia, le permite pasearse aun algunos minutos alrededor del banco, haciendo oír los chasquidos de su látigo, que deben resonar de un modo atroz en el corazón del sentenciado.

Al fin levanta el brazo y da el primer golpe. El paciente da un grito, su cuerpo se agita convulsivamente, levanta la cabeza y enseña en su cara la desesperacion del dolor. El verdugo vuelve á dar su paseo sobre el tablado, aproximase de nuevo al reo y deja caer el knout segunda vez. El reo rompe en feroces alaridos, retuerce su cuerpo, se inflaman sus ojos, tiemblan sus labios, y á pesar de sus ligaduras, sus brazos y piernas empiezan á chocar sobre su asiento. Repite el verdugo su marcha, y repite por tercera vez el fatal golpe. El reo se hace ya una pelota, se dobla y extiende sobre el banco, encoge y salta su cuerpo involuntariamente, no grita ni se queja, ronca y gruñe sordamente, indicando así que ha llegado al supremo grado del dolor. Al cuarto latigazo está inerte. Los restantes «¡¡hasta ciento muchas veces!!» no producen mas que pérdidas de sangre, como si el reo tuviese abiertos ó rotos los vasos todos de su cuerpo, y separaciones de trozos de la piel magullada y gangrenada en fuerza de latigazos. Del cuarto ó quinto de éstos en adelante, recíbelos inmóvil é insensible el condenado.

¡Y hay quienes sobreviven á tan horrible y atroz tormento! Pues á estos desdichados ó afortunados, no sabemos como llamarles; el gobierno ruso los envia á la Siberia para «favorecer» su convalecencia y «acelerar» su curacion.

Hé aquí el premio que alcanzan en el territorio moscovita los amantes de la libertad; porque, á pesar de comunicarse á Europa casi oficialmente la supresion de esa pena, no hace muchos años que los periódicos ingleses han mencionado con horror detalles de nuevas sentencias y nuevas ejecuciones.

IV.

La Rusia oficial todo lo sacrifica hoy al pansla-

vismo. Desde la emancipacion de los siervos, Alejandro II se halla dominado enteramente por la idea de favorecer la emancipacion de los pueblos slavos del yugo alemán y del yugo otomano; para conseguirlo no ha perdonado ni perdona medios hábiles, sacrificios pecuniarios y elementos de todo género, unas veces agitando misteriosamente determinadas localidades hasta que verifican su insurreccion formal; otras veces reclamando diplomáticamente con notas que demuestran el ingenio político de los rusos, acerca de la situacion angustiosa y crítica de pueblos amigos y hermanos suyos. Desde 1867, fecha en que se celebró el primer Congreso slavo en Moscou, se permiten por todo el territorio ruso discusiones encaminadas á propagar el programa de los propósitos y sentimientos del emperador sobre la independencia y unidad de la raza slava. ¡Indigna trama! Porque los slavos de Servia, los del Montenegro, de Bosnia y Rumanía, de Galitzia y Bohemia, de Moravia y Silesia, de la Bulgaria, de la Herzegovina, de la Dalmacia, etc., que, ó son súbditos, ó son dependientes, ó son protegidos de Austria, de Rusia ó de Turquía, poco ó nada ganarian con la conversion en vasallos del czar, viniendo á quedar en uno, en otro, y en todo caso, bajo la triste y humillante condicion de los slavos de la Grande y la Pequeña Rusia, y lo que es peor, de los slavos de Polonia.

El panslavismo, pues, representa hoy, como ayer y siempre, la causa de una conmocion general de Europa, que está muy interesada, en que la delicada cuestion de Oriente no se resuelva en un sentido favorable á las ideas ambiciosas de Alejandro; es decir, en armonía con los planes de conquista y dominacion que la diplomacia rusa tiene trazados hace mucho tiempo.

Como efecto no muy lejano, de tales trabajos, contar debemos en esta nuestra época la insurreccion armada de la Herzegovina con ramificaciones por la Servia, la Bosnia y el Montenegro. Cuando eso sucedió, inmediatamente puso Turquía sus ejércitos en pié de guerra, y á pesar de las atrocidades que sus delegados cometieron sobre los pueblos que tenian sometidos, decidieron éstos resistir, confiados, decian, en la santidad de su causa y en el apoyo de las naciones simpatizadoras por la emancipacion cristiana del yugo otomano. Rusia, que al principio apareció como indiferente en el éxito de la sublevacion de los slavos turcos, bien pronto se manifestó interesada positivamente en que tomara ésta formal incremento; actitud que sorprendió á las grandes Potencias, especialmente al Austria, mas que otra alguna comprometida con el desarrollo de tan graves sucesos.

Alentados entonces los insurrectas, desecharon los ofrecimientos y las promesas del Sultan y su gobierno, sin intimidarse nada ante los refuerzos considerables que los turcos recibian para sofocar y castigar cruelmente la sublevacion. Cada vez fueron los encuentros mas frecuentes, y algunos de ellos bien merecieron el nombre de batallas, en las cuales no siempre correspondió el triunfo al ejército turco, en muchas ocasiones sorprendido y batido por fuertes y numerosas y aguerridas partidas de herzegowinos, bosnios, servios y montenegrinos, dispuestos todos á no cejar en su patriótica empresa mientras Europa no hiciera justicia á su demanda de independencia, ó cuando menos no imposibilitase al gobierno del Sultan para seguir tan desacertada y cruel conducta.

A mediados de julio de 1875, despertó, pues, la cuestion de Oriente, al parecer dormida desde la conclusion de la guerra de Crimea.

Y al despertar de nuevo, lo verificaba en peores condiciones para el imperio turco, cuyos elementos

de desorganizacion están principal y permanentemente, mas que en los procurados por la Rusia, en los mismos pueblos que aquel componen, tan diversos unos de otros por su origen, lengua, costumbres, religion. En el Norte, razas fieras y belicosas, rivales entre sí, aunque se unen siempre que se trata de romper el yugo otomano. En el Sur, razas nómadas, tribus errantes, que si se miran con prevencion, olvidan sus mútuos agravios luego que se trata de levantar partidas que hostilicen los ejércitos del Sultan. Los mas graves conflictos de la Puerta están en la Herzegovina, localidad limítrofe al Montenegro y la Dalmacia, sobre el lado oriental del Adriático, y en donde los naturales casi hacen una vida de esclavos, puesto que allí los turcos son los dueños absolutos del suelo. ¿No han de adquirir carácter social sus insurrecciones?

La cuestion en Oriente no es solo de independencia para la raza es slava; lo es tambien, y en grado superior, de unidad; no les bastará nunca declararse libres del imperio turco, sinó que han de esperar tiempo y buscar ocasion para conseguir lo mismo de los imperios austriaco y germánico, tendencia esta favorecida en todo momento y con mas ó menos disimulo por la política moscovita, cuyo influjo se dirige evidentemente en pró de las insurrecciones slavas, en las cuales cree hallar el engrandecimiento material de la Rusia, y sostenerle como el mayor y mas fuerte poder del mundo.

¿Conseguirá esto? Los hechos nos lo dirán muy pronto; porque, aun llegado el caso de que la guerra hoy imponente, mañana desaparecida por la fuerza de las armas ó la habilidad de la diplomacia, volverá á manifestarse de nuevo en ocasion mas propicia y con elementos mas poderosos, hasta que se cumpla ese destino histórico, por el cual están vivamente interesados hombres y pueblos de razas distintas, de costumbres opuestas, de ideas diferentes, de lenguas estrañas; unos que miran siempre al pasado, viven dentro de la mas perfecta ignorancia, y se mueven bajo una obediencia pasiva y servil; otros que siempre miran adelante, viven con el progreso y la civilizacion moderna, y se mueven sobre principios é ideas de libertad é igualdad.

Cuéntanse en París desde 1875, 140 salas de Asilo, con 27,291 albergados; 1,056 escuelas libres y 275 id. públicas; 157,355 niños están inscritos en las escuelas primarias; 12,540 de seis á catorce años concurren en los liceos, colegios y escuelas libres de enseñanza secundaria. En 1801 el término medio de alumnos en las escuelas primarias era de 2'92 por 100. En 1841 la proporcion llegó á 20'62 por 100 y en 1875 á 39'61 por 100.

Ha sido condenado á quince meses de prision por estafa ante los tribunales de Lyon el baron Samos Kovy, ex-secretario de don Carlos y últimamente agregado al estado mayor del mismo. En Austria, el baron fué castigado por robo; en Orleans sentenciado á trece meses de cárcel; en Tolosa sustrajo varias cantidades con ayuda del baron Wedel; en Saint Etienne estafó 150 francos al presidente de los orientalistas y sufrió cinco meses de prision; casóse con Mlle. Sara Cibson y al salir de la Opera fué arrestado.

No contenta la discordia con perturbar los ánimos de los ingleses á fuerza de complicaciones orientales, ahora impulsa á un músico, á Wagner, á encaminarse á Lóndres para reponer su bolsillo de las pérdidas sufridas en Bayrenth, que ascienden á 100,000 márcos. El músico del porvenir espera mucho del oro inglés, y quiere dar conciertos en el «Albert Hall» sala capaz para cinco mil especta-

res. La lucha entre los apasionados y los adversarios del compositor alemán va á ser terrible, pues á la entrada se adquiere tan caro el derecho de aplaudir como el de silbar. Bien que Wagner dirá para sus adentros, refiriéndose á los que están reunidos con las estruendosidades, y parodiando una cíclica frase Mazarino: «Que silben. No importa. Ellos pagan.» Esto dicen muchos empresarios que sobreponen el bolsillo al arte.

El invierno de 1876 1877 ha concluido: bueno será sin embargo, antes que desaparezca su recuerdo de nuestra memoria, consagrar algunas líneas á las particularidades que ha presentado.

El invierno de 1876 1877 ha sido el más templado desde 1719, y quizá antes porque mas allá de esta fecha no se conocen más que algunas cifras termométricas, recogidas por Cassani y Maraldi con el termómetro de Lahire que se conserva en el observatorio.

Como en 1719, el minimum de temperatura acaeció en noviembre y en marzo: el 10 de noviembre la temperatura descendió á -6° , el 28 de marzo á -7° en el parque de Saint-Maur, punto donde el señor Renou estableció su observatorio. Las fechas de 11 de noviembre y la de 11 de marzo, se encuentran con frecuencia entre los períodos frios, pero es muy raro que el minimum de toda la estación fría ocurra en esos meses: desde 1825 no había llegado á marzo. También es excepcional que marzo presente el medio mensual más bajo de todo el invierno, como ha acontecido este año. El único ejemplo que se puede citar es el de 1764.

La presión barométrica media ha sido muy baja, sobre todo en diciembre. En Valencia, al Sud-Oeste de Irlanda, el medio barómetro señaló 743 milímetros, es decir, 9 milímetros mas baja que en París.

Compulsando el señor Renou numerosas observaciones desde 1400, ha llegado á deducir que los grandes inviernos frios se reproducen al fin de un período de cuarenta y un años. Los grandes frios se agruparían al rededor de un invierno central, y existiría al menos un intervalo de veintidos años sin invierno rigoroso. Los inviernos frios principales bajo este concepto, serían los de 1870, 1830, 1790, y 1748 y 1709.

Por el contrario, algunos años después del invierno principal del período frío, sobrevendrían inviernos extraordinariamente frios.

Un caso sería el de 1876-77.

El invierno de 1877 correspondería á los de 1796 y 1834. La regularidad constante de este período hace muy probable, según el señor Renou, un invierno rigoroso de aquí á pocos años, hácia 1879.

Consignamos la fecha, porque la fija un meteorologista eminente; pero esperamos, para tomarla en consideración, hasta el año de 1880.

Envenenamiento por el plomo, determinado por el uso de legumbres.—Según una observación del doctor Loos, prueba de una manera incontestable que las plantas pueden absorber las sales de plomo depositadas en el terreno en que aquellas crecen, adquiriendo de esta manera propiedades tóxicas.

Habiendo sido llamado dicho señor para asistir á una familia, observó que todos presentaban síntomas de intoxicación saturnina; no encontrando la causa, sospechó si podría ser efecto del uso continuado de legumbres cultivadas en un terreno en el que dos años antes había existido una fábrica de cerusa. La incineración de las legumbres vino á demostrar los temores del doctor Loos, pues en el residuo halló cantidad de plomo suficiente para hacer el análisis cuantitativa.

Un rábano de 650 gramos contenía 0.01 de plomo metálico, otro del mismo peso próximamente 0.0136, en seis zanahorias de peso 272 gramos se encontró 0.0173, y el análisis de cuatro plantas de achicorias le mostró la presencia de 0.13.

Esta observación nos demuestra que no debemos perder ningún detalle cuando de esta clase de intoxicaciones se trate.

Las últimas noticias que hemos recibido de la India alcanzan al 3 del corriente, y hasta aquella fecha continuaba invariable la triste situación de sus habitantes, siendo aun muy crecido el número de defunciones ocasionadas por el hambre. Las lluvias que han caído en algunos de sus distritos han hecho que presente muy buen aspecto la próxima cosecha de granos.

Crónica Local.

La festividad de San Juan Bautista, primera de la presente estación, la hemos visto este año mas animada que en los anteriores, bastando para ello el que se organizara por nuestro municipio la tradicional cabalgata que desde el año 1869 no había saludado este vecindario.

¿Cuántos beneficios no reportan las antiguas costumbres al servir de recreo á toda población? El amante espera la fiesta del pueblo para festejar á su novia: el bracero la aguarda para hacerse un traje: la madre la espera para alegrar á sus hijos y de este modo todos estamos esperando la fiesta de San Juan cuando menos para divertirnos ó para lucir en ella nuestras gracias. Anteayer por la tarde se efectuó la antiquísima cabalgata, presidida por el teniente de alcalde D. Damian Moisi, la cual se reunió en nuestras Casas Consistoriales, dirigiéndose después con numeroso acompañamiento á la ermita de San Juan, donde se cantaron solemnes completas por la Comunidad de Presbíteros de la Parroquia de Santa María. Una multitud poblaba el llano afanosa de disfrutar de aquel hermoso y deleitable sitio, donde se hallaba situada la banda de música dirigida por el joven D. Estéban Bagur tocando piezas de su repertorio, habiendo llamado extraordinariamente la atención de la concurrencia la composición del señor Bagur titulada *La Culcada*, ejecutada con admirable maestría.

Habiendo sobrevenido un córto chubasco acompañado de truenos y relámpagos, muchas fueron las familias que abandonaron aquel delicioso y ameno sitio antes de terminar la función.

Por la noche en algunas calles de la población hubo fogatas; pero donde tuvimos el gusto de ver una extraordinaria concurrencia fué en el paseo de la Esplanada, que la música del batallón de Hellin estuvo tocando hasta las once, soltándose por algunos paseantes un globo de regulares dimensiones.

A las siete de la mañana de ayer, día de la festividad, dirigióse de nuevo la Cabalgata á la ermita de San Juan, en donde una numerosa concurrencia los aguardaba; y después de la celebración de la misa se dirigieron por las calles de esta ciudad.

Por la tarde hubo las anunciadas corridas de caballos en el Coso nuevo y como siempre, se presentó á la vista el magnífico y poético cuadro que ofrecían las falúas y pequeñas embarcaciones que se hallaban vistosamente engalanadas, surcando las tranquilas aguas de nuestro puerto. La concurrencia en el paseo de la Alameda fué numerosa en la que la música del referido batallón de Hellin y la fresca brisa del mar que á la caída de la tarde se dejaba sentir en el mencionado puesto invitaban á no abandonarlo, para permanecer respirando la pura

atmósfera y admirar estasiados los objetos bellos que por do quiera y á nuestra vista nos encadenaba voluntariamente á su contemplación, soltándose en la espresada Alameda, en medio de grandes ovaciones, un colosal globo que se remontó hasta perderse de vista.

La fiesta terminó sin incidente desagradable, retirándose la concurrencia sumamente satisfecha y complacida.

* *

El pueblo de Alayor celebrará el viénes la festividad de San Pedro, con cabalgata y corridas de caballos como acostumbra todos los años.

* *

A los gritos de socorro acudieron en la noche del sábado algunos vecinos de la calle de Gracia á prestarlo á dos ancianos que después de hallarse en la cama apercibieronse de que ésta se prendía fuego, haciendo aquellos lo posible para evitar no tomara mayores proporciones.

* *

En la mañana de hoy un mulo de la no-ria de la calle de San Jorge ha dado una coz á un joven jornalero de cuyas resultas ha caído al suelo en un estado lastimoso.

* *

Creemos que pronto aparecerá el bando que la Alcaldía de esta ciudad hubiera ya publicado hace muchos días para llevar á efecto el arbitrio establecido sobre los perros y que en atención á estarse confeccionando ciertas planchas con el número correspondiente que han de llevar según el registro de los perros inscritos en el mismo, no se ha verificado.

Por los datos que nos han sido suministrados, vemos que los trabajos preparatorios que nuestra Alcaldía tiene hechos hace tiempo para realizar el indicado arbitrio, son casi idénticos á lo que ha publicado la de Palma en su bando referente á perros inserto en nuestro número del sábado último.

* *

Por no haberse suscrito, ni de mucho, el suficiente número de pasajeros para costear los gastos del viaje de recreo del nuevo vapor *Puerto Mahon* á Argel, queda sin efecto la proyectada expedición, según se nos ha referido en el despacho de la Administración de la Empresa, con encargo de hacerlo público, para conocimiento de á quien interese.

* *

COLEGIO DE SAN LUIS GONZAGA.

El fundador y director del mismo, Dr. D. Francisco Cardona y Orfila, Pbro., hace público, á los fines oportunos, como continúa al frente de dicho Establecimiento escolar, en la propia espaciosa casa donde lo abrió—Bastion 15—y con los mismísimos ramos de instrucción: de párvulos, primaria elemental completa, y ampliada y superior; conferencias de todas las Asignaturas de 2.ª Enseñanza, y Latinitad y Humanidades, incorporadas al Seminario Conciliar del Obispado; contando para todo ello con personal ilustrado suficiente y material abundante. Declara además el Sr. Cardona no haber ocurrido en su liceo otra novedad, ó variación, que la de separarse el joven D. Ambrosio Carabó; cuya clase desempeña ya el mismo citado Director, alternando en esta y en la de párvulos, á tenor de las materias, con el instruido diácono Rdo. Sr. D. Matías Nuza, al cual auxilia á su vez el práctico ayudante don Juan Grandio.

Para cuanto otro interese á los Sres. Padres de familia, véanse estos con el Director, en el Colegio, ó en su casa—habitación: calle del Horno, 23.

* *

Leemos en el «Petit Journal» de París:

Con frecuencia se preguntan algunos cómo pueden las pobres cocheras soportar impunemente, á todas horas, los rigores de las estaciones y, sobre todo, los de la estación invernal, tan pródiga en lluvias, vientos, frios y nieves. Cualquiera creería que se hallan dotados de una constitucion especial que los pone al abrigo de los accidentes propios de las temperaturas excesivas. Pero quien tal creyera padecería un gravísimo error, porque precisamente entre las personas, que se dedican á ese rudo oficio es en quienes se encuentra mayor número de bronquitis, resfriados, catarros y otras afecciones de los bronquios y de los pulmones. Basta para convencerse de ello pararse algunas horas en la farmacia Guyot, la cual tiene la especialidad de la fabricacion de las «Cápsulas de Alquitran.»

Es un espectáculo curioso observar el número de carruajes vacíos que se detienen á la puerta de aquel establecimiento y ver la fila de cocheros que entran continuamente á buscar un específico que es para ellos tan útil y necesario.

El fenómeno tiene una explicacion muy sencilla: las «Cápsulas de Alquitran de Guyot» reemplazan con gran ventaja las pastillas, tisanas y pociones que las personas obligadas á vivir en continuo movimiento ó fuera de su casa no pueden tomar. Otra de las ventajas que ofrece esta medicacion, ventaja no despreciable, es la modicidad de su precio. Teniendo en cuenta que cada frasco contiene 60 cápsulas, y que la dosis ordinaria es de dos á cada comida, se comprenderá que el precio del tratamiento apenas llega á un real por día. Para las clases no acomodadas, la cuestion de precio no es insignificante, y á ella, sin duda alguna, tanto como á la eficacia del producto, se debe la popularidad que en estos últimos tiempos ha conseguido el empleo de las «Cápsulas de Alquitran.»

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Stos. Próspero y Eloy, obispos.

CULTOS.

CORTE de Maria.—Mañana se hace la visita á Ntra. Señora de la Asuncion en Sta. Maria.

Santo de mañana.

Stos. Juan y Pablo hermanos mrs.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 24

De Pernambuco en 49 dias Polacra Goleta «Valetina» c. D. Mateo Oliver con 10 trips. y algodón.

De id. en id. Polacra Golera «Agustina» c. D. Isidoro Plá con 10 trips. y algodón.

AFECCIONES ASTRONOMICAS de mañana.

SOL.—Sale á las 4 horas, y 33 minutos de la mañana —Pónese á las 7 horas, y 32 minutos de la noche.

LUNA.—Sale á las 8 y 14 minutos de la tarde. —Pónese á las 4 y 2 minutos de la madrugada.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 23.—5'20 t.

Mahon 24.—7'9 m.

En el Congreso continúa la discusion del presupuesto de ingreso.

Seis mil rusos han pasado el Danubio por frente Galatz.

Se ha terminado el puente que se construia en la parte de Brai-la.

Los turcos se replegan.
Interior, 10'70.

Anuncios.

D. José M.^a Ramirez de Aguilera

Juez de 1.^a instancia del Partido de Menorca.

Hago saber: que el dia 20 de julio próximo y hora de las once de su mañana se procederá en

este juzgado al arrendamiento en pública subasta por término de cinco años que empezarán á contar desde el dia veinte y nueve de Setiembre del corriente año y concluirán en igual dia del de 1882, de la finca rústica llamada Puigmal sita en el distrito de S. Clemente, de cabida tres cuarteras y tres barcillas, tierra de cultivo y una barcilla y un almud de monte bajo, propia del incapacitado Benito Vinent y Olives, bajo el tipo de doscientas veinte y cinco pesetas anuales y con el arreglo á las condiciones que se hallan de manifiesto en la escribania del infrascrito actuario; pues así lo tengo mandado á instancia de Ana Vinent y Olives como curadora ejemplar de dicho incapacitado.—Dado en Mahon á diez y ocho de Junio de mil ochocientos setenta y siete.—José M.^a Ramirez de Aguilera.—Juan Allés, Esno.

Hago saber: que el dia 28 de Julio próximo á las once de la mañana se venderá en la audiencia de este Juzgado, siendo la postura competente, el prédio «Forregut vell» del término de Mercadal perteneciente á la testamentaria de D. José Carreras y Vinent, de cabida de unas 80 cuarteras sembradio y diez idem inculto, con sus casas, molino de sangre, boyera, eras, pajar y dotaciones, valorado en 61.500 pesetas: cuya subasta se efectuará con arreglo al pliego de condiciones que queda de manifiesto en la Escribania del infrascrito actuario y en la Secretaria del Juzgado municipal de Mercadal.—Dado en Mahon á 25 de Junio de 1877.—José M.^a Ramirez de Aguilera.—Por su mandado, Juan Pons, Esno.

Ayuntamiento de Alayor.

Terminado el repartimiento de la contribucion de inmuebles, cultivo y ganaderia correspondiente al próximo año económico de 1877 á 1878, estará de manifiesto en la Secretaria de este Ayuntamiento por el término de cuatro dias á efecto de reclamacion.—Alayor 25 de Junio de 1877.—El Alcalde, Lorenzo Villalonga.—P. A. del A., Lorenzo Pons, Srio.

El viernes próximo dia 29 del actual se celebrará en esta villa la fiesta cívica de S. Pedro con cabalgata y corridas de caballos, potros, mulos, segun costumbre. Lo que se anuncia al público para que los que deseen tomar parte en dichas corridas puedan enterarse en esta Secretaria de las condiciones de las mismas.—Alayor 25 de Junio de 1877.—El Alcalde, Lorenzo Villalonga.—P. A. del A.—Lorenzo Pons Srio.

Al Público.

Acaba de llegar á esta Ciudad el cononocido platero mallorquin Sr. Forteza con un rico y abundante surtido de pulseras, medallones, collares pendientes anillos etc. etc., todo de las mejores y mas acreditadas fábricas de París y Lóndres.

Pasa al domicilio de las personas que lo soliciten.

Vive Fonda de Jaques calle del Castillo.

Para alquilar.

Lo está la casa número 27 de la calle del Horno. Informarán en la misma calle número 24.

Lo está la casa n.º 1 de la calle de la Arrabal que forma esquina con la del Bastion.

Informarán Bastion 33.

Lo está la casa de la calle de Santa Ana n.º 11. Informarán en la de la Arraval n.º 8.

GRANDE Y VERDADERA BARATURA MR. PRADERE

Habiendo resuelto liquidar algunos géneros se anuncian al público para los que deseen obtenerlos.

Una buena coleccion de tinteros de todas clases y tamaños.—Una pequeña cantidad de encages y puntillas.—Otra pequeña cantidad de pañuelos blancos con cenefas.—Unas cuantas piezas muselina para cortinajes.—10 ó 12 piezas algodón.—Un buen surtido de pecheras de hilo para camisas de caballero.—Un corto surtido de corbatas para señora y caballero.

Además se encontrarán géneros de óptica, los verdaderos cristales de roca á 70 rs. vn. con las monturas de acero: de los finglás con monturas muy finas á 40 rs. vn. y mas ordinarios á 30 rs. vn.: Cristales trabajados con agua, montura ordinaria á 8 rs. vn., verdaderos cristales de humo con monturas finas á 20 rs. vn. Tambien se encuentran de otros colores.—Anteojos de larga vista de 60 rs. á 300: gemelos marinos de 200 á 400: gemelos para teatro de 30 á 200: Pesa licores y jarabes á 8 rs. vn.

Calle Nueva n.º 19

para toda la estacion de verano.

En el grande establecimiento del Señor
Rotger Plaza Arravaleta núm. 1, y
calle Arravaleta n.º 2, esquina.

Se ha recibido todo el completo surtido de telas para dicha estacion y son como siguen:

Lanillas completo surtido de 2, 2 1/2 y 3 reales vellon hasta 8 reales el palmo cortes de pantalones de 16, 20 y 30 rs. hasta 60 rs. Lanas para vestidos de 5, 6 y 7 rs. hasta 10 reales cana. Telas de hilo lisas y rayadas para vestidos y túnicas para Señora á precios de 8 rs. vara. Chaconás de 2, 2 1/2 y 3 rs. vara, indianas para vestidos de 4 1/2 y 5 céntimos palmo. Un completo surtido listas de 6, 7, 8 y 9 céntimos palmo. Cretonas ricas y superiores á 7 céntimos, pañuelos de seda de 4, 10 y 12 rs. uno, paños negros de 6, 7, 8 y 10 rs. palmo. Pigués blancos de 15, 20 y 25 céntimos palmo, mantillas de granadina lisas á 18 rs. vn. una mas superiores á 40 rs., idem con dibujos modernas á 50 rs., velos de 4, 5, 6 á 12 rs. hasta 30 rs. uno, pañuelos hilo cenefas modernos á 2 rs. uno, cortes pantalones raso negros de 55, 60 y 70 rs. Sedas alemanas chabrons, crochet glacés linoes blancos, babribas idem. Driles para trages lisos indianas para cortinajes y varios otros géneros que todo se despachará á unos precios muy arreglados todos ellos.

SORTEO 26.

En el sorteo de la Rifa celebrado hoy lunes á beneficio de los establecimientos de Beneficencia de esta ciudad han salido premiados los números siguientes:

Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.
90	10	1250	10	2971	15
337	20	1306	10	2988	10
397	10	1572	10	2990	15
417	10	1653	15		
484	10	1801	15		
548	50	1881	10	3099	10
617	5	1882	500	3198	20
618	125	1883	10	3256	15
619	5	1913	15	3262	80
629	10			3641	10
643	60			3982	50
841	15	2615	20	3989	15
		2645	20		
1123	10	2871	10		
1225	15	2888	15		

Se han distribuido 4000 cédulas.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.